

## NOTAS OFICIOSAS

El Gobierno restablecerá la normalidad de la vida universitaria con la menor violencia posible

Con las reformas de los Cuerpos auxiliares de la Armada la Dictadura se resta afectos y simpatías en un sector que goza de merecida estimación social, pero ha de renadirse a los imperativos del deber

El Gobierno cree preciso insistir en el carácter de las medidas de seguridad y orden que ha previsto para el caso de que hoy se produzcan alborotos estudiantiles: el de garantizar el ejercicio de sus deberes y derechos al profesorado y alumnos dispuestos a cumplir con ellos dando y recibiendo sus lecciones. También garantiza el derecho de los estudiantes a no entrar en clase a cambio de la pérdida de matrícula y absintiéndose en este caso de concurrir a las Facultades. Por todo esto, en los centros docentes donde no se prevea alteración alguna, no se montarán servicios de orden interior, limitándose las precauciones al exterior por si alguien trata de llevar a ellos el desorden.

Es, pues, el propósito decidido del Gobierno, restablecer con la menor violencia posible la normalidad de la vida universitaria turbada estos días, en amparo de los que quieran proseguir y para garantizar al profesorado el cumplimiento de su misión.

El Gobierno quiere dejar bien esclarecido que a partir de la iniciación del movimiento estudiantil el pasado jueves por juzgarlo eminentemente político, ha recabado así la adopción de medidas que juzga convenientes para reprimirlo, dejando en suspenso y a-salvo, por razones de orden público, todas las atribuciones de los Claustros y Autoridades Universitarias que no han dejado por ello de exponer sus puntos de vista en este asunto.

El Consejo de Ministros ha dedicado la mayor atención al estudio de las reformas que el Ministro de Marina le ha presentado respecto a los Cuerpos auxiliares de la Armada, aprobándolas en su totalidad salvo ligerísimas modificaciones aceptadas por el Ministro del Ramo. El espíritu que las inspira es el de la mayor sobriedad en las plantillas y el de restablecer en los Cuerpos Auxiliares el concepto de político-militares del que de concesión en concesión se habían ido apartando. El Gobierno no desconoce que la reforma implica un sacrificio material y moral para aquellos a quienes se aplica, tanto más doloroso cuanto el personal a quien afectó es el Ministro el primero en proclamar su idoneidad y buen espíritu; pero entendiéndose obligado por honradas convicciones y deberes del cargo a imponer este sacrificio, ha creído no debía diferirlo diluyéndole en varias generaciones lo que posiblemente equivaldría a la frustración del propósito. El Gobierno no ha podido dejar de tener en cuenta, para aprobar resueltamente esta reforma, que en Consejos anteriores había dado su aprobación a las relativas al Cuerpo general de la Armada, que tanto en Marruecos como en prácticas y maniobras, ha justificado el alto concepto que goza las que también han implicado sacrificios de edades y plantillas para personal meritísimo que en todas las Marinas de guerra constituye el nervio y eje de la profesión. Pero como la Dictadura ejercida con seriedad ha de responder de su carácter revisor del pasado y recoger de él las enseñanzas que juzga fundadas, no ha podido menos, aún sabiendo que se resta afectos y simpatías en un sector que goza merecida estimación social y lamentándolo muy sinceramente, que abordar este punto delicado como todos los que afectan a situaciones del personal, confiando, sin embargo, en que el espíritu de ciudadanía se sobrepondrá ejemplarmente al de la propia conveniencia e incluso a las presunciones de dolo que se entienden vulneradas.

Las economías que las reformas representan, por el momento es modesta y solo cuando la extinción y amortización del personal se haya realizado, montará a la respetable cifra de un millón de pesetas; pero no es esto lo esencial, pues el natural desarrollo de la Marina de guerra exigirá pronto esa y mayores sumas, sino la obligación de atenerse a la doctrina de buena y moral administración de no gastar una peseta innecesaria ni ahorrar tampoco las que los buenos servicios exijan.

España no es pobre y desentruela ahora mismo importantes riquezas, pero tampoco puede ni debe permitirse gastos evitables mientras los tributos sean altos y la deuda pública considerable.

Así habrán de revisarse constantemente las partidas de gastos y su inversión con la mira puesta en rectificarlos en baja si es posible, para el próximo presupuesto.

La opinión es segura que apreciará la enorme cantidad de honradez gubernamental que necesita un Ministro y el Gobierno que le presta su asistencia en las circunstancias actuales para enajenar a sabiendas ante imperativos del deber, simpatías y afectos personales y familiares que en este caso por su origen, serían tan halagadores.

Es el triste sino de los Gobiernos que incluyen en su doctrina la austeridad que tiene solo compensación en la estima general que les otorga la opinión pública y en algunas ocasiones ejemplares, y acaso esta sea una, la propia seriedad y elevado espíritu ciudadano de los perjudicados.

## Labor Municipal

Las Escuelas Graduadas de Beniján

Ayer mañana una comisión del vecino pueblo de Beniján integrada por el industrial y concejal de este Ayuntamiento don Antonio García, cura-parroco don Pedro López Rolana, maestro de enseñanza primaria don Francisco Noguera, y exportadores don José Vera Quesada, don Juan Pelegrín y don Fulgencio Run visitaron al alcalde señor marqués de Ordoño.

El alcalde al recibirnos nos manifestó que la comisión había venido a darle las gracias por la terminación de las obras de las Graduadas de niños y dos edificios destinados a escuela de niñas en aquel propio.

Añadió que las escuelas habían sido construidas en propios del Ayuntamiento.

Terminó diciéndonos que el próximo miércoles en su tarde, después de la sesión que celebre la Comisión municipal Permanente, se trasladaría a Beniján, con objeto de inaugurar las escuelas, para cuyo acto nos invitó.

Estos nuevos locales destinados a enseñanza primaria han sido dotados de material moderno.

## Conato de incendio

El pasado domingo, a las seis y media de la mañana, se inició un incendio en la Central de Telefonos y de esta capital.

Gracias al buen montado servicio de extinción que existe en la Central, y a la pronta llegada de la brigada de bomberos, todo se redujo a la pérdida de unos cuantos enseres inservibles.

Tan pronto como se le dió conocimiento de lo que ocurría se personó en la Central de telefonos el administrador de la zona 5.ª de la Compañía Telefónica, don Casimiro Hervás Carriazo, el que dictó las órdenes necesarias para el dominio del comenzado siniestro.

## EN 2.ª PLANA:

Noticias y diversas informaciones. Gobierno militar, Sucesos, etc.

Junta Provincial de Ganaderos de Murcia

## Lo que escribe Primo de Rivera

**Solo hay dos organizaciones que influyen en la opinión: la U. P. y la Unión General de Trabajadores**  
**No es para despreciada la opinión republicana**

Madrid, 11.—El presidente del Consejo de ministros marqués de Estella ha concedido a una Agencia extranjera tres artículos sobre materias política, económica y social respectivamente.

El primero de ellos lo ha dado ya a la publicidad

La política general de España

En él dice que la política en el sentido que se da en los pueblos no existe en España desde que desaparecieron los partidos políticos.

Hoy existe dos núcleos organizados con una gran influencia en la sociedad española: la U. P. y la Unión General de Trabajadores.

Entre ellos palpitan más que viven restos a extinguir de viejos partidos reducidos a núcleos de amigos.

Hay también algunos republicanos que actúan en la prensa y en el mitin y otro buen número que aunque aman este ideario, lo han abandonado desilusionados por la conducta de su jefe, comprendiendo que la actualidad de España no puede ir por ese camino.

Sin embargo no es para despreciada la opinión republicana española.

Finalmente hay agrupaciones y asociaciones católicas

## COMISARÍA DE LA SEDA

### Estación Superior de Sericultura de Murcia

### Pago de premio a los productores de hijuela y del sobrepromio al capullo de seda

Se pone en conocimiento del público que el pago de los talones de premio a la hijuela y las del sobrepromio a los productores de seda por las cosechas del año 1928 se efectuarán en los días que a continuación se señala de nueve a una de la mañana en las oficinas del Ahogadero Secante de esta Estación situadas en la Ronda de Garay de esta ciudad.

El orden de pago será el siguiente:

**Premio a la hijuela**  
Días 14, 15 y 16 de Marzo a las partidas intervenidas en el depósito de la Estación Serícola en Verdolay y las en tregadas en la fábrica de don Pascual Ponce.

18, partidas entregadas en las fábricas de don Rogelio Balbrea y señora viuda de don Antonio Molina.

20 y 21, las entregadas en la fábrica de don Juan Antonio Gómez y don Luis Perpién.

22 y 23, depósito del Paseo de Corvera y fábrica de don Elías Martínez.

25, 26 y 27, fábrica de don Carlos García y la de don Alberto Sevilla.

30, fábricas de don José de la Plaza, don Francisco Hernández, don José Velasco,

don Pedro Conde y don José García.

### Sobrepromio

Días 1 y 2 de Abril, Almacén de don Mariano Martínez y don José Velasco.

3, 4, 5 y 6, Fábrica Nueva de la Seda.

8 y 9, Almacén de los señores Lombard Freres.

10 y 11, Almacenes de don Gregorio Montesinos y señora Viuda de don Juan Montesinos.

12, Almacén de don Mariano Montesinos.

13, 15, 16 y 17, Fábrica Grande de la Seda.

18 y 19, Almacenes de don José Gil y Torre-Romo.

20 y 22, Almacenes de don Alberto Noguera en la Agrícola Murciana y de don José Meseguer, de Alquerías.

23, 24, 25, 26 y 27, Ahogadero Secante de la Estación Serícola.

29 y 30.—Los talones que no se hubiesen presentado oportunamente al cobro, se abonarán en estos días.

Las condiciones de pago serán las mismas que las establecidas para el premio a la seda.

Murcia 11 de marzo 1929.  
El Ingeniero-director, Felipe González.

## Informaciones regionales

### DE LORCA

#### Revista militar

El general de división don Fernando Berenguer Fuster, llegó a esta el sábado, revisando las fuerzas del regimiento de España.

Las tropas desfilaron en columna de honor ante el general Berenguer, quien hizo grandes elogios por el estado de instrucción en que se encontraban.

Acompañado del coronel enfermero señor Armiñan y del teniente coronel señor Iruretagoyena, el general visitó todas las dependencias del hermoso cuartel de San-

cho Dávila, encontrando todas ellas en un estado insuperable de higiene, felicitando por ello al coronel, jefes y oficiales.

El domingo, el general y su ayudante, salieron con dirección a Almería, en donde revisará las fuerzas del regimiento de la Corona.

#### Letras de luto

En Madrid, donde residía, ha fallecido don Felix Mellado Pérez de Meca.

El señor Mellado, por su caballerosidad y afable trato, era persona que gozaba de la estimación de cuantos en vida le trataron. Su muerte ha causado en esta general sentimiento, y su entierro, verificó ayer, constituyó una imponente manifestación de duelo.

Enviamos la expresión de nuestro profundo sentimiento a la familia, muy especialmente a sus hermanos, don Carlos, don Victor conde de San Julián y jefe de la U. P. y don Joaquín, alcalde de ésta.

#### Defunción y entierro

Vicima de rápida y cruel enfermedad ha dejado de existir don Vicente Iñamas Sastae, persona que por sus cualidades, gozaba de generales simpatías en ésta.

Su entierro, verificado el sábado, fué una pública manifestación del afecto que en ésta sentían los que se honraron con su amistad.

Reciba la familia nuestro sentido pesar.

Don Vicente Mora y Arenas

El sábado estuvo en ésta, acompañado de su distinguida familia y del presidente de la Diputación provincial, el gobernador don Vicente Mora y Arenas, que marchaba a Sevilla a tomar posesión del Gobierno civil de aquella capital.

El señor Mora estuvo en el domicilio del jefe local de U. P., conde de San Julián, a quien hizo presente su sentimiento por el fallecimiento de su hermano.

Después de pasar unas horas en ésta, y acompañado del señor Ibañez Martín, don Vicente Mora, con su familia, marchó con dirección a Granada.

Reciba nuestro saludo de despedida y nuestro deseo de que consiga aciertos en el cargo para que ha sido designado.—CORRESPONSAL.

(Continúa en 4.ª plana)

## Las Exposiciones de Sevilla y Barcelona

### Una interesantísima información de nuestro redactor-corresponsal en Madrid sobre estos Certámenes

Tema de actualidad palpitante es cuanto se relaciona con la próxima inauguración de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Nuestro redactor en Madrid señor Mencheta ha conseguido obtener, en relación con estos Certámenes, una interesante información que nos apresuramos a trasladar a nuestros lectores.

### LA CONFECION DE LINOS MAPAS EN RELIEVE

La información de nuestro corresponsal gira alrededor de la confección de unos monumentales mapas en relieve, cuya ejecución se halla muy adelantada, que seguramente constituirá un motivo de gran atracción por su originalidad y gran lujo de detalles.

Para la construcción de estos mapas se ha empleado una moderna maquinaria, invento de españoles, mediante la cual unos punzones vacían en escayola las curvas de nivel, previamente señaladas en las hojas correspondientes. Con esos moldes se obtiene en materia definitiva un mapa policromado, de perfección acabada.

Actualmente se construyen dos mapas; uno verdaderamente monstruo y dos más pequeños. Un ejemplar pequeño se instalará en la Exposición Internacional de Barcelona y otro del mismo tamaño, además del de dimensiones mucho mayores en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

### LAS DIMENSIONES Y COSTE DE LOS MAPAS

Este último mapa nombrado tiene un coste aproximado de millón y medio de pesetas.

El pequeño, y decimos pequeño para distinguirlo del otro, tiene una escala de 1:100.000, cuyo diámetro representa unos quince metros, aproximadamente. Es decir, que la distancia de quince metros es la comprendida entre los montes Pirineos y el Estrecho de Gibraltar.

Se ha seguido la costumbre existente de exagerar diez veces la escala de verticales y por ello, siendo la escala de horizontales, como hemos dicho de 1:100.000, la de altura está representada a 1:10.000; así pues, el pico más alto de España, el Mulhacen de Granada que tiene en este mapa una altura de 35 centímetros representando su altitud de 3.500 metros sobre el nivel del mar; y así, las montañas de Monserrat tienen doce centímetros de altura, los Picos de Europa 26 y el Guadarrama 24.

## LAS FIESTAS DE ABRIL

### Carrera de bicicletas

Por la Comisión de Festejos Deportivos se ha ultimado todo el programa relacionado con esta prueba, la que tendrá lugar el jueves día 4 de abril, a las tres y media en punto, saliendo del Parque de Ruiz Hidalgo y verificando el siguiente recorrido:

Parque, camino de Beniján, Torreaguera, Beniel, Orihuela, Santomera, Monteagudo, camino Plaza Toros y entrada al Parque por Vista Bella.

Para esta prueba se concederán tres premios en metálico para los que se clasifiquen en primer lugar, y objetos de arte para los que les sigan en clasificación.

El plazo para inscripción terminará el lunes día 1 de abril, y éstas se podrán hacer todos los días hábiles, de cuatro a seis, en el local de la Federación Atlética, Poeta

También en este mapa se destacan perfectamente los picos del macizo montañoso de los Pirineos, cuyas alturas oscilan entre 30 y 35 centímetros.

La distancia de un kilómetro, representada en la escala de este mapa es la de un centímetro y medio; luego en el Madrid estará separado de Valencia por unos cinco metros.

### LA INSTALACION. APARATOS DARRAN LA TONALIDAD DE LA LUZ DE LA LUNA Y TAMBIEN LA DEL SOL.

La instalación del mapa estará rodeada de jardines, que se extenderán hasta la orilla de «su mar». Al Sur se colocarán dos planos superpuestos; uno al inferior, para que se puedan apreciar todos los detalles, y el otro más alto, para abarcar el conjunto.

También se instalará un trastrodador para poderlo contemplar a vista de pájaro.

Por aparatos especiales se proyectarán focos que darán la tonalidad de luz de la Luna y por medio de un enorme reflector progresivo se obtendrá la luz del Sol.

### EN EL MAR SE ASEMEJARAN LAS ONDULACIONES DE LAS OLAS.

Todo en este mapa es de gran precisión y no se ha olvidado el más insignificante detalle. Parecerá como si todo tuviera vida; así por medio de especiales aparatos dirigidos por simples botones podrá ponerse todo en movimiento; y así, apretando un simple botón se verán en el mar las ondulaciones de las olas; los faros tendrán su luz y revoluciones características que les correspondan con arreglo al Código Internacional de señales marítimas; los ríos tendrán su natural corriente de aguas; por las carreteras circularán diminutos automóviles y el ferrocarril de Sevilla-Madrid-Barcelona tendrá trenes circulando. Todo ello como es natural servido por especiales instalaciones eléctricas.

En este mapa están señaladas todas las capitales y poblaciones de cabeza de partido, así como algunos pueblos importantes. También están marcadas las carreteras de primero y segundo orden y los caminos que conducen a lugares artísticos e históricos.

Este mapa se construye en piezas de 90 por 90 centímetros. Tiene un total de 120, que representan la parte de tierra y además todas las correspondientes al mar.

(Continúa en cuarta plana)

## Lo que se cuenta

### OPINIONES

Enrique IV quiso dar a conocer en un momento a su embajador el carácter de sus diversos ministros. Los hizo llamar sucesivamente y les dijo:

—Hay aquí una viga que amenaza ruina.

Villoroy, sin siquiera alzar los ojos, aconsejó que se la sustituyera inmediatamente.

Jeannin, después de haber examinado con atención, confesó que no advertía el daño, pero que, no obstante, convenía hacer revisar la viga por persona competente.

Sully, consultado a su vez, repuso bruscamente:

—Señor, ¿quién le ha sugerido semejantes preguntas? Esta viga durará más que V. M. y que yo.

## Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta y preciosa niña la señora doña María López Urrea, esposa del acreditado comerciante don Modesto Hernández.

Tanto a madre como la niña se encuentran en perfecto estado de salud.

Nuestra más cordial felicitación a los dichosos padres y abuelos por tan fausto acontecimiento.

## Las Exposiciones Flotantes

### Se inaugura una en Cádiz

Cádiz 11. Se inauguró a bordo del trasatlántico «Reina Victoria» una Exposición Artística flotante, organizada por el Patronato del Turismo.

Asistieron las autoridades, haciéndose grandes elogios de las instalaciones.

